

Согласовано»  
Начальник МКУ  
«Отдел культуры» Администрации  
МР Краснокамский район  
Республики Башкортостан  
*Ю.С. Калугина*  
Ю.С. Калугина  
2022г.

«Утверждаю»  
Директор МБУК «МЦРБ»  
МР Краснокамский район  
Республики Башкортостан  
*З.А.Сергеева*  
З.А.Сергеева  
МБУК  
"МЦРБ"  
2022г.

# Публичный отчет

Муниципального бюджетного учреждения культуры  
«Межпоселенческая центральная районная библиотека»  
муниципального района Краснокамский район  
Республики Башкортостан  
за 2022 год



с. Николо-Березовка

Сегодня библиотеки района выступают как полифункциональные учреждения, осуществляющие функции, свойственные культурно-просветительным и воспитательным учреждениям, предлагают новые услуги, формы деятельности, повышая качество традиционных услуг, и являются центрами правовой, социальной, краеведческой информации,



предоставляющей свободный, бесплатный доступ к информации, знаниям, культуре для всех категорий населения района.

Население муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан обслуживают 23 общедоступные библиотеки: центральная районная, Краснокамская детская районная библиотека и 21 сельских библиотек - филиала.

Общедоступные библиотеки располагаются по всему Краснокамскому району и обеспечивают доступность фондов и услуг для всего населения.

Статус модельных имеют семь библиотек:

- Новокаинлыкская сельская библиотека – центр патриотического воспитания подрастающего поколения;

- Арлановская сельская библиотека - центр сохранения и развития национальной культуры марийцев, проживающих в муниципальном районе Краснокамский район Республики Башкортостан;

- Новоагаевская сельская библиотека - информационно-досуговый центр «Радуга»;

- Куяновская сельская библиотека – центр семейного чтения;

- Саузбашевская сельская библиотека – центр краеведческой деятельности «Йәнәй минең ырыуым. Род мой «Еней»;

- Раздольевская сельская библиотека - центр русской культуры;

- Кариевская сельская библиотека – центр культуры и фольклора марийского народа, проживающего в сельском поселении Кариевский сельский совет муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан.

В 2022 году в общедоступные библиотеки поступило: - поступило 2 673 печатных изданий, из них книг – 1 352 на сумму 783 714,92 рублей. Соблюдение норматива ЮНЕСКО (250 документов в год на 1000 жителей) составляет 105 экземпляров на 1000 жителей.

На средства местного бюджета приобретено 343 экземпляров книг на сумму 100 000,00 руб.;

- из Национальной библиотеки получено 552 экземпляров на сумму 151 443,85 руб.;



- из Республиканского бюджета - 85 экз. книг на сумму 41 356,41 руб.;

-из Федерального бюджета – 303 экз. книг на сумму 158 838,16 руб.;

- в дар - 69 экз. книг на сумму 30132,99

Неотъемлемой частью комплектования фондов муниципальных библиотек являются периодические издания. Из местного бюджета на периодические издания выделено – 301 943,51 рублей – 25 наименований, в том числе газеты и журналы общероссийские 8 наименований, 7 – на русском языке, 1 – на марийском. Республиканских газет и журналов: 13 наименований из них 7 – на башкирском языке, 3 – на татарском языке, 3 – на русском языке. Местные газеты: 4 – наименований, из них 1 – на башкирском языке, 1 – на татарском языке, 1 – на марийском языке, 1 – на русском языке.

В 2022 году общий фонд общедоступных библиотек составил – 341 210 экземпляров, из них:

на русском языке – 268 441 экз.

на башкирском языке – 52 129 экз.

на марийском языке - 4 721 экз.

на татарском языке -15 169 экз.

прочие - 750 экз.

Читательская аудитория общедоступных библиотек муниципального района насчитывает 17841 человек, что меньше на 61 пользователей по сравнению с 2021 годом.

Общая книговыдача составила 431 783 экземпляра.

Число посещений составило 299517 (в 2020 г. – 249344) человек. Библиотекарями района проведено 3247 мероприятий различной направленности (в 2021 г. - 3011), которые посетили 80711 человек(в 2021г.- 78644).

В межпоселенческой центральной районной библиотеке функционирует электронный читальный зал, который обеспечивает пользователей библиотеки доступом к ресурсам сети Интернет, электронному каталогу, электронным информационным ресурсам библиотеки, Национальной библиотеки имени Ахмет-Заки Валиди.

Организован доступ к фондам Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, который функционирует как общегосударственное электронное хранилище цифровых копий важнейших документов по истории, теории и практике российской государственности, русскому языку, а также как мультимедийный многофункциональный центр.

На платформе ПРО.Культура РФ размещено более 200 событий. Все библиотеки прошли модерацию и зарегистрированы как места проведения мероприятий.

На сайте МБУК «МЦРБ» <https://lib-krasnokamsk.bash.muzkult.ru/>





с 01 сентября 2020 установлен виджет для анонсирования событий, мероприятий, запланированных по общедоступным библиотекам района, установлен счетчик для определения количества посещений.

В 2022 году создан сайт Куяновской сельской модельной библиотеки <https://kuyan-lib.ru/>

При библиотеках района активно работают 68 клубов по интересам для всех возрастных категорий читателей.

#### Основные события и проекты года

Общедоступные библиотеки Краснокамского района активно принимают участие в конкурсах грантовой поддержки. Проектное развитие библиотечных учреждений - ключевой приоритет нового времени, базовый инструмент инновационного менеджмента.



Реализован проект «Читающее село» в рамках выигранного гранта во втором конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. Проект «Читающее село» позволил создать буккроссинговые зоны с книгообменниками в 4 населенных пунктах сельского поселения Раздольевский сельсовет. В ходе осуществления проекта создана комфортная среда и условия для читателей, способствующие духовно-нравственному, интеллектуальному, творческому развитию жителей. Проектом охвачено более 150 жителей населенных пунктов: 100 пожилого возраста и 50 детей. Размер выделенной суммы 188 310 рублей, общая сумма расходов на реализацию проекта 401 173,80 рублей.



Реализован Проект Кинотеатр под открытым небом «История, Книга, Кино», подготовленный Межпоселенческой центральной районной библиотекой совместно с Благотворительным фондом развития Краснокамского района выиграл грант Главы Республики Башкортостан. Проект предусматривает показ видеоматериалов и кинофильмов на территории ИКЦ «Никольский Храм» и МБУК «Центральный районный дом культуры» села Николо-Березовка. Общая сумма расходов на реализацию проекта 537 000 рублей. Срок реализации проекта с 01.04.2022г. до 01.09.2022г.

В рамках Республиканского конкурса «Государственная поддержка лучших работников и лучших сельских учреждений





культуры» на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры и их работниками в 2022 году Старомуштинская сельская библиотека получила денежное поощрение в размере 119 047 рублей 62 копейки. На данные средства приобретены компьютер в комплекте и книги.



В рамках реализации проекта «АТАЙСАЛ – МАЛАЯ РОДИНА» Межпоселенческая центральная районная библиотека вошла в Топ лучших по реализации проекта. Реализовано 114 проектов по развитию библиотечного дела.

В рамках проекта «Атайсал» и Года культурного наследия народов Российской Федерации в общедоступных библиотеках района была организована творческая мастерская «Башкирские сувениры своими руками». Посетители изготавливали из подручных материалов – картона, фетра, соленого теста - мини юрты с башкирскими орнаментами, маленькие сувенирчики, лепили национальные блюда, книжную закладку и др.



29 апреля приняли участие в форуме «Сила землячества» в г. Уфе, где подвели итоги благотворительного проекта «Атайсал – малая родина», инициатором которого в 2021 году выступил Радий Хабиров, и меньше чем за год в республике реализовали больше шести тысяч добрых дел.

В целях реализации мероприятий федерального и регионального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» 3 работника МБУК «МЦРБ» муниципального района Краснокамский район Республики Башкортостан успешно завершили обучение.



В рамках реализации федерального проекта «Пушкинская карта» в 2022 году проведены тематические мероприятия, мастер-классы обзоры, информационные, познавательные часы, акции, видеопрезентации на сумму 98098 рублей (1115 билетов).

Основными направлениями работы общедоступных библиотек в 2022 году стали организация и проведение разноплановых мероприятий, приуроченных Году культурного наследия народов РФ, к Году модернизации профессионального образования, достойных условий труда и трудовых династий, Году башкирской культуры и духовного наследия, 350-летию со дня рождения Петра I. Все эти знаменательные даты нашли отражение в работе библиотек.



В рамках реализации муниципальной программы «Старшее поколение» в центральной районной библиотеке прошел районный конкурс «Хозяюшка». Участниками конкурса были женщины 55 лет и старше. Самой взрослой участницей была 83-летняя Тазетдинова Гульниса Муллануровна из села Новый Актанышбаш.



Конкурсанток теплыми словами и искренними пожеланиями приветствовала председатель районного совета ветеранов Ольга Григорьевна Степкина. Участницы показали свои умения и навыки в 5 конкурсных заданиях – это приветствие, творческий номер, осенние дары, рукоделие, кулинарный конкурс. Подводя итоги, жюри определило победителей по 11 номинациям конкурса.



В рамках районного фестиваля творчества людей старшего поколения «Я люблю тебя, жизнь!» прошел первый районный конкурс «Эрудит» среди членов клубов по интересам. Конкурс проходил в четыре тура. Всего 13 участников из разных сельских поселений боролись за звание самого эрудированного в интеллектуальном поединке

Также в рамках районного фестиваля творчества людей старшего поколения «Я люблю тебя, жизнь!» прошел районный конкурс «Компьютерный азарт». 9 конкурсантов районного конкурса «Компьютерный азарт» соревновались между собой по знанию компьютерной грамотности. Для них легко удавались такие задания как «Компьютер для жизни», где конкурсанты поведали истории о том, как освоили компьютер и научились пользоваться



интернетом, как с помощью государственного или муниципального портала госуслуг, социальных сервисов различных ведомств смогли решить свой вопрос проще и быстрее. В конкурсе «С компьютером на «ты» нужно было набрать предложенный текст на время. И с этим заданием легко справились конкурсанты. Также необходимо было найти нужную информацию через поисковик Яндекс в задании «Поиск информации». По условиям конкурса все участники подготовили домашнее задание «Дизайнерская работа», подготовив фотоальбом «Я и компьютер».



Во время проведения отчетно-выборной конференции местного отделения Краснокамского района Региональной общественной организации «Собор русских Башкортостана» заместитель Руководителя Правления РОО «Собор русских Республики Башкортостан» Пчелинцев Виктор Александрович



посетил выставку, организованную межпоселенческой центральной районной библиотекой.

Саузбашевскую сельскую модельную библиотеку посетила поэт и публицист из Казани Назиба Сафина. Самым приятным моментом встречи, конечно же, стало выступление гостьи – она прочла свои стихи, рассказала интересные моменты из жизни. Назиба Ахматнуровна поделилась с нами своей радостью – вышла в свет её новая книга рассказов, рассказала о новой книге и, конечно же, раздала автографы. Мероприятие прошло на одном дыхании, саузбашевцы от души поблагодарили Назибу Ахматнуровну, пожелали творческих успехов.



В Куяновской сельской модельной библиотеке прошло знаменательное событие -

презентация 5 книг местного краеведа, самобытного сельского писателя-самородка Михаила Даниловича Данилова. Автор Михаил Данилович Данилов рассказал о создании своих книг, над которыми он трудился долгие годы: о сборе материала, о прототипах и реальных историях, кропотливой исследовательской работе.



В рамках проведения Дня родного языка в Новоактаньшбашевской сельской библиотеке состоялась встреча с главным специалистом Аппарата МСОО "Всемирный курултай (конгресс) башкир", руководителем общественного движения северо-западных башкир "Без башкортлар", Бахтиевым Радиком Ралифовичем.

Об исторических корнях жителей Краснокамского района, северо-западных башкирах рассказал обучающимся Радик Ралифович. Активист движения «Без башкортлар» подчеркнул важность любви и уважения к своим корням — ведь именно осознание своих истоков придает силы.



В Межпоселенческой центральной районной библиотеке прошла встреча с



художником, поэтом, скульптором Злобиным Валерием Васильевичем. Художник в своём выступлении прочитал свои стихотворения, поделился воспоминаниями из своей жизни.

Деятельность Злобина В.В. очень многогранна. Он награждён множеством наград. Любимый жанр Злобина - портрет. Героями его холстов становятся поэты, писатели, художники, друзья. В библиотеке прошла экспозиция копий графических картин художника: "Пушкиниада".



После объявления частичной мобилизации участники клубов по интересам Новокабановской, Старомуштинской, Новоактанышбашевской сельских библиотек подключились к акции «Теплые носочки участникам СВО».



Общедоступные библиотеки работали по проекту «Сила

России – в единстве ее народа!». В рамках реализации проекта проводились вечера-портреты, в основе которого лежит реальная жизненная судьба жителей, внесших вклад в развитие района, села.



Общедоступные библиотеки с 01 июня 2021 года по 31 августа вели работу по организации летнего досуга детей и подростков района. На базе культурно-досуговых учреждений и общедоступных библиотек проводились мероприятия, направленные на сохранение и укрепление здоровья детей и подростков, обеспечение безопасного отдыха и досуга, способствующие уменьшению роста детской и подростковой преступности, безнадзорности несовершеннолетних. Велась активная работа по привлечению детей из неблагополучных семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, состоящих на учете в КДН, а также из многодетных и опекаемых семей.



Библиотека является не просто хранилищем книг. Это центр творческого развития, предоставляющий условия для общения между людьми. Получатели социальных услуг испытывают потребность в живом человеческом общении.

02 ноября в Межпоселенческой центральной районной библиотеке с. Николо-Березовка получатели социальных услуг ПНИ г. Нефтекамск и Краснокамского ПНИ «Раздолье» приняли участие в интерактивной программе, посвященной Дню народного единства. Коллективное мероприятие организовано в целях успешной гендерной социализации и адаптации живущих в интернатах постояльцев. В программе были задействованы все специалисты районной библиотеки.



01 июня в Краснокамском районе и г. Нефтекамск прошло выездное заседание Комитета Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан по образованию, культуре, молодежной политике и спорту и Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по образованию, культуре науке и национальным вопросам. Основная тема встречи делегаций двух республик - «Роль национальных культур в формировании духовности и развитии традиций народов». Общедоступные библиотеки района приняли активное участие на выставке мастеров-умельцев.



Общедоступные библиотеки приняли участие в конкурсах: Международных – 4, в том числе 1 место заняли -3, Всероссийских конкурсах - 32, в том числе 1 место заняли – 12 участников; Межрегиональных – 10, Республиканских – 9, в том числе Гран-при 1 и 1 место заняли – 2 участника.





Все события, происходящие в библиотеках района находят отражение на сайте <https://lib-krasnokamisk.bash.muzkult.ru/> и социальных сетях в ВКонтакте.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Межпоселенческая центральная районная библиотека» (МБУК «МЦРБ»)	<a href="http://lib.krasnkultura.ru">lib.krasnkultura.ru</a> <a href="https://vk.com/id207599179">https://vk.com/id207599179</a>
Краснокамская районная детская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id298392944">https://vk.com/id298392944</a>
Арлановская сельская модельная библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="http://vk.com/id261153760">http://vk.com/id261153760</a>
Кариевская сельская модельная библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id347829496">https://vk.com/id347829496</a>
Кутлинская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/club137427959">https://vk.com/club137427959</a>
Куяновская сельская модельная библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="http://vk.com/id209431352">http://vk.com/id209431352</a> <a href="https://kuyan-lib.ru/">https://kuyan-lib.ru/</a>
Музяковская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id340085754">https://vk.com/id340085754</a>
Никольская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id402641702">https://vk.com/id402641702</a>
Новоактанышбашская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id297769892">https://vk.com/id297769892</a>
Новобуринская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id299327092">https://vk.com/id299327092</a>
Новобуртюковская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id408627789">https://vk.com/id408627789</a>
Новокабановская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id297450837">https://vk.com/id297450837</a>
Новокаиыльковская сельская модельная библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="http://vk.com/id249288560">http://vk.com/id249288560</a>
Новонагаевская сельская модельная библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="http://vk.com/id240927240">http://vk.com/id240927240</a>
Новохазинская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id262051776">https://vk.com/id262051776</a>
Новоянзигитовская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="http://vk.com/id231043630">http://vk.com/id231043630</a>
Раздольевская сельская модельная библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id577766297">https://vk.com/id577766297</a>
Сакловская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/public90867645">https://vk.com/public90867645</a>
Саузбашевская сельская модельная библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="http://vk.com/sauzbach.biblioteka">http://vk.com/sauzbach.biblioteka</a>
Саузовская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/club110232554">https://vk.com/club110232554</a>
Старомуштинская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id290934049">https://vk.com/id290934049</a>
Староянзигитовская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/id290967360">https://vk.com/id290967360</a>
Шушнурская сельская библиотека-филиал МБУК «МЦРБ»	<a href="https://vk.com/sbiblioteka2014">https://vk.com/sbiblioteka2014</a>

*Присоединяйтесь и будьте в курсе событий!*